

魏县检察院既严管又厚爱

“不起诉+检察建议”促企业合规发展

河北法制报讯（张志杰
段亚旗）近日，魏县检察院依法对涉嫌虚开增值税专用发票罪的某民营企业实际经营人、管理人员作出相对不起诉决定，并进行公开宣告，同时，向该企业制发检察建议，帮助其建章立制、堵塞漏洞，增强合规经营意识与防控风险能力。

办案中，检察官到涉案企业了解生产经营、容纳就业等情况，并向税务部门了解了该企业近年来纳税情况。经调查，涉案企业是一家科技型生产研发企业，在职员工100余人。税务机关也出具了涉案企业的完税证。

明材料。

考虑到该企业目前运营状况良好，在经营中未发现其他违法违规行为，结合3名犯罪嫌疑人均有自首情节，且到案后自愿认罪认罚，主动补缴漏缴税款等情况，为更好护航民营企业健康发展，经召开拟不起诉听证会、检委会讨论，魏县检察院决定依法对3名犯罪嫌疑人作出相对不起诉决定。

“我们将珍惜这次改过自新的机会，以后一定遵纪守法、合法经营，为经济社会发展多作贡献。”从检察官手中接过不起诉决定书后，3名被不起诉人

表示。

此外，该院还针对办案中发现的税收监管、税务稽查落实不到位等问题，向税务机关提出建议，从借助大数据流程监控强化税收监管、加强业务培训、开展警示教育等方面增强依法治税履职能力，力促诉源治理。同时督促税务机关借助“两法衔接”机制，对于涉嫌刑事犯罪的企业，及时向公安机关移送案件及线索材料，并向检察机关通报相关信息。

“我院将联合县工商联、税务机关等部门定期对涉案企业进行跟踪回访，督促其不

断完善企业合规制度建设，坚守合规经营底线。”魏县检察院党组书记、检察长赵卫平表示。

据悉，近年来，魏县检察院主动融入县域经济发展大局，围绕保障经济社会发展、服务民营企业出台多个文件，坚持平等保护各类企业合法权益，为民营企业健康发展营造良好法治环境，其中出台的服务保障中心大局十项检察举措、与县工商联会签的建立健全维护企业合法权益沟通联系机制等文件受到该县县委领导批示肯定。



日前，香河县检察院组织检察人员深入辖区4家非公企业走访调研，登门问需，推进“筑平安勇担当、护发展做贡献”主题实践活动，充分发挥检察职能，助力企业健康发展。图为检察人员在了解企业情况。

马建娜 张明 摄

临城县检察院加强与代表委员联络沟通

听取意见建议 护航企业发展

河北法制报讯（郝志红
张顺兴）9月22日，临城县检察院组织检察人员到河北绿岭果业有限公司，走访省人大代表、公司董事长高胜福，深入了解企业的司法需求，诚恳征求对检察工作的意见建议，护航企业发展。

走访中，临城县检察院党组书记、检察长卜宁昭通报了该院今年以来各项检

察工作的开展情况，并参观了该公司产品加工、包装等车间，详细了解各类核桃产品的生产销售等情况，进一步了解企业的生产状况和法治需求。

“希望检察机关进一步发挥法律监督职能，加强检企共建，搭建对接企业服务平台……”高胜福对临城县检察院在依法维护企业合法权益、营造亲

商安商法治环境、服务保障民营经济发展的成效给予肯定，并提出了意见和建议。

“我院将进一步加强与代表委员的沟通联系，更加自觉主动地接受监督、听取建议，充分发挥检察机关的职能作用，为优化营商环境、护航企业发展提供更加有力的检察保障。”卜宁昭表示。

企业两名员工错把警服当作保安制服采购被查

保定竞秀检方依法作出不起诉决定

河北法制报讯（赵雅文）“感谢检察机关依法办案，不仅挽救了我们员工，还避免了企业因此可能受到的不良影响……”9月14日，两名涉案人员所在企业的负责人向保定市竞秀区检察院赠送锦旗表示感谢。

该企业员工韩某某、赵某某受企业委托采购保安制服，在采购过程中无意将警用制服当作普通保安制服购买，后被侦查机关立案侦查。侦查机关以二人涉嫌非法买卖警用装备罪移送检察机关审查起诉。

竞秀区检察院受理此案后，依法传唤了韩某某、赵某某，了解相关情况。经依法审查，承办检察官认为，韩某某、赵某某主观上并不是为了购买警服，客观方面也不存在利用警服从事其他违法犯罪活动，及破坏警用装备的管理秩序、危害人民警察权威的行为，不符合非法买卖警用装备罪的主客观方面构成要件，不构成犯罪，建议对二人作出绝对不起诉决定。

9月10日，经过检察官联席会、听证会和检察委员会讨论，该院依法通过了对二人绝对不起诉的决定。

“企业职工构成刑事犯罪对企业声誉的影响极其恶劣，检察机关依法审查后作出不起诉决定，不仅彰显了法律的公平与正义，也体现了法律监督职能对民营企业的保护，于法有据、于情有理。”人民监督员评价道。

“不起诉决定不是最终的结果。”竞秀区检察院党组书记、检察长陈伟表示，该院将采取一系列举措，针对该起案件所反映的企业管理与市场监管方面的问题进行治理，及时有效送法进企，开展法律宣讲，帮助企业依法合规开展经营。同时，针对市场监管的相关问题制发检察建议，联合市场监管局对辖区店铺进行排查，从根本上减少生产、销售环节的违法犯罪，为优化营商环境，建设幸福之区、品质之区贡献检察力量。

武强县检察院助力生态文明建设 公诉一非法狩猎 刑事附带民事公益诉讼案

河北法制报讯（胡康）近日，武强县检察院充分发挥公益诉讼检察职能，办理了一起非法狩猎刑事附带民事公益诉讼案，进一步加强对野生动物的司法保护力度，助力生态文明建设。

2020年11月，袁某某等5名被告人在禁猎期内驾驶摩托车，头戴照明设备，猎捕野鸡。经鉴定，被捕获的野鸡系国家保护的陆生野生动物。

办案检察官认为，5名被告人非法狩猎的行为，不仅触犯了刑法，而且也损害了社会公共利益。检察机关作为国家法律监督

机关，在适格主体不提起或者没有适格主体的情况下，提起公益诉讼，依法追究破坏生态者承担侵权责任，更是对潜在的破坏行为予以警示。

今年9月4日，该案在武强县法院开庭审理。庭审中，袁某某等5名被告人都对检察机关指控罪名及事实均供认不讳，表示认罪认罚，并当庭表示愿意赔偿野生动物资源损失费用。

“打击只是手段，保护才是目的，希望通过本案的办理，让更多人重视生态环境保护，增强法律意识、环境意识和责任意识。”办案检察官说道。



近日，邯郸市峰峰矿区检察院组织检察人员来到辖区山底抗日地道战遗址，就文物的保护现状、消防、监控设施是否配备齐全等，进行了监督检查，确保文物安全。

蔡琪 摄

康保县检察院充分发挥 公益诉讼检察职能

筑牢食品安全防线

河北法制报讯（乔丽娜
刘宇）近日，康保县检察院组织检察人员深入辖区蔬菜批发市场走访调研，为商户提供法律咨询，普及相关法律知识，教育引导商户合法、诚信经营，避免商户因食品安全问题承担法律责任、保障本地蔬菜安全，使人人都能吃上放心蔬菜。

针对蔬菜产销旺季各地客商及外来务工人员密集的情况，康保县检察院联合市场监督管理局在做好疫情防控工作

的同时，对14个乡镇所在地近300家食品超市、小饭馆及蔬菜贩卖点等场所，主要围绕食品生产经营者进货时是否查验许可证和相关证明文件，餐具、饮具和盛放直接入口食品的容器使用前是否消毒等情况进行全面督查检查。针对检查中发现的影响食品安全问题，检察机关依法向相关监管部门提出检察建议，督促其依法履行职责，持续跟进整改落实情况，确保检察建议落地生根。

廊坊开发区检察院精心审查精准发力

让检察建议 落地落实富有刚性

河北法制报讯（赵寅翔）今年以来，廊坊开发区检察院认真贯彻“把检察建议做成刚性、做到刚性”的要求，创新机制举措，狠抓建议质量，突出监督实效，努力让检察建议落地落实、富有刚性。截至目前，该院共制发检察建议16件，回复率、采纳率均为100%。该院经验做法被廊坊市检察院推广。

高质量的检察建议是实现监督刚性的内在要求，而调查研究是制发高质量检察建议的基础前提。开发区检察院加强调查研究，积极探索“调查+座谈+建议”模式，强化“源头”把关，确保检察建议提出问题精准、专业。该院组织人员与被建议单位面对面座谈沟通，找准问题症结，完善建议内容，确保建议有理有据、切实可行。检察人员在办理一起涉未成年人刑事案件中发现，有多起案件因旅馆业未按规定登记入住旅客信息，致使未成年人遭受性侵。为切实防范此类案件再次发生，检察官经逐家实地走访座谈，逐项梳理分析共性问题和安全隐患，针对特行准入、登记和安全管理等方面的问题，依据详实全面的调研报告发出检察建议，进一步规范旅馆业

入住登记监管工作，有效杜绝类案问题的发生。

该院依托有效案源，进行深度解析，深挖案件背后的社会治理和法治建设中的问题，坚持以检察建议为抓手，聚焦社会民生热点领域，总结多发性、普遍性问题，向上级单位或行业协会制发检察建议，助力行政部门依法履责，切实将监督寓于服务社会经济发展大局，让一个检察建议堵塞多个漏洞，实现“办理一案，治理一片”的社会效果。针对暑期溺水伤亡事故高发的问题，该院制发检察建议，建议相关部门切实担当防溺水事故的保护责任，开展安全教育等工作，保障青少年暑期安全。

该院强化检察建议的跟踪问效和督促落实，切实增强建议刚性。明确建议回复期限，履行回复提醒义务，实时跟进了解整改落实情况。对于被建议单位在整改落实中存在的困难和需求，该院主动提供配合支持，帮助完善措施，共同推动监督效果实现。在收到整改回函后，该院组织人员通过走访、不定期会商或普法宣传等形式开展检察建议“回头看”，防止整改停留在纸面，确保建议有效落实。

学习教育



近日，滦平县党员干警走进山戎文化博物馆，开展“重拾红色记忆、激发爱国情怀”红色研学活动，进一步弘扬红色精神、传承红色基因，感受深厚的历史文化沉淀，激发干警建设家乡的热情。图为检察人员在认真聆听讲解员介绍。

任秀娟 摄



近日，唐山市汉沽管理区检察院组织全院党员干警前往汉沽农垦博物馆开展“融入汉沽、服务汉沽”主题党日活动，重温农场历史，感悟农垦精神，用新汉沽人文精神激励大家更好履职。图为该院党员干警在博物馆参观学习。

鲁斌 摄